

让生命健康地来到人间

—写在全国残疾预防日来临之际的观察与思考

新华视点

8月25日是全国残疾预防日,今年的主题是“残疾预防,从儿童早期干预做起”。“如何预防新生儿疾病?”作为未来的父母,我们应该知道什么,应该怎样做?在全国残疾预防日来临之际,记者了解到,不少即将为人父母者,对此还知之不多。当前亟待提高群众的残疾预防意识,织牢公共卫生防控网,以降低意外致残、出生缺陷致残等风险。

残疾可防的关键:减少出生缺陷

“右腿”点地、缓缓前倾、慢慢站直……重新站起来,12岁的周富(化名)眼眶湿润了:“感觉真好!”近日,四川省八一康复中心免费为四川50名贫困肢体残疾人装配假肢,让他们能重新站起来,走向美好生活。

“预防残疾需要更多关怀和爱心。”四川省八一康复中心党委书记马小平介绍,医院前期精准调研了解到四川偏远山区部分残疾人有装配假肢的需求后,联合四川省残联协调整合资源,聚焦残疾人“急难愁盼”,以残疾人需求为导向,实施了集

中装配假肢行动。而有一些人就因出生缺陷而留下了终身的残疾。

全国残联的统计数据显示,我国目前约有8500万残疾人。而大部分残疾都是可防可控的,关键在于早预防、早控制。湖南郴州市第一人民医院主任医师雷冬竹表示,出生缺陷是指婴儿出生前就已存在的身体结构、功能或代谢异常。减少出生缺陷是有效预防残疾的方式,只有科学进行产前准备,才能让生命健康地来到人间,才能从源头上减轻因先天残疾而给患儿和家庭带来的痛苦。

“对于残疾儿童,父母和他人应该更科学地关爱他们。因为0—6岁是残疾儿童生理和心理发育的关键时期,特别是3岁以前,如果能不失时机地从医学、康复、教育、社会角度对高危儿童进行早期干预,可以促进儿童运动、感知、认知、语言交往、社会适应和生活自理能力的发展,最大限度地减少残疾带来的危害。”成都市第三人民医院儿科副主任医师龚庆华说。

下好早期筛查“先手棋” 更要及时干预防范

开展早期筛查,可以查出多种致残性疾病。“如新生儿足跟血检,可以筛查出苯丙酮尿症和甲状腺功能低下等,这些病能够通过特殊喂养方法或加用某些药物得

到控制,将残疾消灭于未发阶段。”龚庆华说。

她介绍,目前国家大力推行的儿童免费免疫接种,都能够有效预防脊髓灰质炎、麻疹、风疹等多种致残性传染病。

雷冬竹说,近年来,在各方努力下,大众对增补叶酸、产前筛查、系统排畸超声、羊水产前诊断、新生儿筛查等出生缺陷防控措施有了较高的接受度。

近年来,多地积极采取措施预防残疾。湖南省出台了“八免两助”政策,即免费婚前医学检查、孕前优生健康检查、增补叶酸、产前筛查、高危人群出生缺陷干预检测、地中海贫血筛查、新生儿疾病筛查、新生儿多种遗传性代谢性疾病检测,以及儿童遗传代谢疾病、先天性结构畸形救助。

成都还在全市启动户籍人口新生儿耳聋基因筛查,以预防耳聋残疾的发生。此前的传统筛查方法是采用耳边摇铃的方式观察新生儿反应,但存在筛查盲区,而新的筛查手段采用的是基因检测芯片,只需要采一滴足跟血就能通过DNA检测发现新生儿是否属于耳聋基因携带者。

记者从湖南省郴州市了解到,郴州市产前诊断中心自2018年开始针对地中海贫血、先天性耳聋等155种危害严重的单基因遗传性疾病进行筛查。目前已筛查了1200余对夫妇,确诊约360名单基因遗传病携带者。雷冬竹说。

遗传病携带者,进行及时干预。

防优于治 织牢公共卫生防控网

专家认为,预防残疾亟待加强出生缺陷防控力度,防优于治,变被动诊断、治疗为主动预防。

雷冬竹建议,降低出生缺陷,关键在于孕前、产前的及时预防,要特别重视孕前或早孕的基本筛查。应推进防控策略前移至婚前、孕前,从源头预防出生缺陷发生,各地可以因地制宜确立本地单基因遗传病筛查病种,推广进行全民筛查。

“遗传病的发生并非偶然,隐性单基因遗传病携带者双亲往往没有任何症状,常规产检难以检出,但遗传基因会传递,直到患儿出生后才发现病症。因此,育龄夫妇孕前或早孕可以到医院抽取血液做单基因遗传病携带者筛查。”雷冬竹说。

织牢公共卫生防控网也势在必行。“我们需要进一步加强孕前、孕期健康知识普及,采取全社会共同参与的综合性干预措施,从源头上防止和减少出生缺陷的发生,进而减少残疾发生。”龚庆华说。

四川省八一康复中心儿童康复科主任康晓东说,对于可能发生残疾的高危儿童群体,不仅要对其家庭加强宣教与相关照护技术的培训,要对家长进行心理支持和疏导,更需要建立完善的社区康复机构随访制度。

助力健康中国

全国家庭健康主题推进活动启动

据新华社北京8月25日电 “不用公筷细菌多,病从口入酿大祸……”25日,中国计划生育协会联合国家卫生健康委员会、农业农村部等部门相关司局在京举行的全国家庭健康主题推进活动启动仪式上,一段押韵上口的快板,通俗地唱出了健康饮食方式的重要意义。

“家庭健康促进是中国计生协的一项重点工作。”中国计生协党组书记、常务副会长王培安在启动仪式上说,中国计生协每年将围绕一个主题开展宣传和服务活动,今年的主题是“舌尖健康,美丽庭院”,旨在倡导“文明健康绿色环保”生活方式、制止餐饮浪费行为。

推进健康中国建设,既要靠医疗卫生服务的“小处方”,又要靠社会整体联动的“大处方”。记者从活动现场了解到,2020年度家庭健康主题推进活动重点围绕文明健康饮食知识普及、健康家居环境建设、健康生活方式养成等方面开展形式多样的群众性活动,着力提升群众健康素养,营造浪费可耻、节约光荣的社会氛围,倡导文明健康绿色环保生活方式。

水利部

长江水库群防洪调度效益显著

据新华社北京8月25日电 8月中旬,四川、重庆境内的岷江、沱江、嘉陵江流域发生持续强降雨过程,长江上游接连发生2020年第4号和第5号洪水,长江干流寸滩站发生1905年以来最大洪水。水利部有关负责人25日说,在洪水防御过程中,长江水库群防洪调度效益显著。

水利部组织指导长江水利委员会和四川、重庆两省市水利部门及有关单位,科学精细实施长江上游水库群联合调度,有序有力有效防御此次特大洪水。据统计,在防御2020年第4号和第5号洪水期间,长江上游水库群累计拦洪约190亿立方米,其中三峡水库拦洪约108亿立方米。

“通过水库群的拦洪运用,极大降低了洪涝灾害风险,发挥了重要防洪减灾效益。”这位负责人说,三峡水库以上水库群的拦蓄,分别降低岷江下游、嘉陵江下游洪峰水位1.4米和2.3米,降低长江干流川渝河段洪峰水位2.9米至3.3米,减少洪水淹没面积约1127平方公里,减少受灾人口约40.1万人。三峡水库及其以上水库群的科学运用,使长江干流沙市水位低于保证水位1.76米,避免了荆江分洪区运用和转移60余万人、淹没耕地49.3万亩。

长三角生态示范区

首批涉税事项通办清单发布

据新华社北京8月25日电 国家税务总局25日发布消息称,上海青浦、苏州吴江、嘉兴嘉善三地税务局日前共同签署《长三角生态绿色一体化示范区涉税事项跨区域通办合作备忘录》,推出首批4类15项涉税事项跨区域通办清单。

青浦、吴江、嘉善三地税务部门在充分考虑示范区纳税人事办税习惯的基础上,选择信息报告、发票办理、信息查询和证明开具四方面15个高频涉税事项开展试点,其中,有12项涉税事项可通过电子税务局网上办理。在一体化示范区内注册经营的纳税人,可以在青浦区、吴江区、嘉善县就近选择实体办税服务场所跨区域申请办理清单所列事项。

据了解,目前,三地税务部门已开展互设自助办税终端,提供跨省打印完税凭证和纳税记录等服务,并在办税服务厅设置“长三角一体化服务专窗”,对接示范区涉税业务办理。

2019年国家义务教育质量监测

农村小学艺术教师缺口较大

据新华社北京8月24日电 记者24日从教育部了解到,教育部基础教育质量监测中心日前发布《2019年国家义务教育质量监测——语文学科质量监测结果报告》和《2019年国家义务教育质量监测——艺术学科质量监测结果报告》。报告显示,艺术专职教师比例有所提高,但农村小学艺术教师缺口较大。

艺术学习质量监测结果显示,学生音乐听辨能力、音乐作品赏析能力和音乐基础编创能力与2016年即上一轮艺术监测相比总体保持稳定,78.5%的四年级和77.2%的八年级学生演唱能力达到中等及以上水平。学生美术基础能力、美术作品赏析能力和美术知识生活运用能力与2016年相比总体保持稳定,91.5%的四年级和65.8%的八年级学生绘画创作与表达能力达到中等及以上水平。艺术教学资源配置情况与2016年相比有明显改善,但部分资源的使用率仍有待提高。艺术专职教师比例与2016年相比有所提高,但农村小学艺术教师缺口较大。

关爱儿童健康

8月25日,石家庄市赵县妇幼保健院医护人员对儿童进行多感官训练。

8月25日是全国残疾预防日,今年的主题是“残疾预防,从儿童早期干预做起”。河北省石家庄市赵县妇幼保健院儿童智能康复科围绕儿童生长发育知识、儿童康复知识、残疾儿童康复救助三个重点,对残疾儿童进行运动疗法、感统训练等多项康复治疗与训练,促进患儿正常发育,做好残疾预防。

据新华社



(上接第一版)

一项项改革激发活力

“感谢司法所同志对我的关怀,如果不是你们的帮助,我可能就一蹶不振了。”特困社区矫正对象彭某边抹眼泪边对司法工作人员说。

此前,在生活和心理的双重压力下,彭某一度思想消极,在司法工作人员的耐心疏导和帮扶下,彭某的基本生活得以保障,重拾了生活信心,并表示将遵纪守法,绝不辜负党和政府的关怀。

“这是‘片区制’实施过程中的一起社区矫正案例。”路口镇司法所所长杜华波介绍。作为一名在乡镇工作了十多年的“八零后”,他懂得基层工作的繁忙和艰辛,也曾深陷人手不够的烦恼。

“全县司法行政编制44人,过去一直存在基层矫正帮扶力量不足的情况。”片区制”让这一难题迎刃而解,省里已向司法部推荐我们为全国社区矫正安置帮教先进单位。”该局政治部主任谭树鹏介绍说。

“过去,对土地租金给付、雇佣工资发放等有不满情绪时,村民因为不懂法,要

2017年以来,该局结合实际,大胆创新。在乡镇,把全县十二个司法所分为四个片区,试行“片区制”。如,将白霓所、路口所、铜钟所整合成白霓片区。片区长负责向片区各所传达县局会议精神,指导督促开展工作;遇到片区有较难较重大的司法行政工作,组织协调开展攻坚克难。

此外,在局班子责任分工上,试行工作替补制和“AB角”制度。如A因假因公离开工局时, B顶替其工作,代行其工作职责。

还在局机关试行“大办公室制”。将十多个股室分成五个类别,整合到五个大办公室办公,明确一人负责一个大办公室,避免了职能交叉股室间的互相推诿。

这些举措,打破了班子成员之间、乡镇所之间和股室之间的界线,融合了法律资源,集中了优势兵力,促进了“以老带新,以熟带生”。

“实行‘片区制’,有利于第一时间掌握不稳定信息、第一时间开展法治宣传、第一时间化解矛盾纠纷、第一时间提供法律服务、第一时间教育转化违法犯罪人

员。”路口镇镇长沈行军对“片区制”伸出了大拇指。

一处处法宣点成为风景

8月初,记者乘车穿行过几段僻静的村组小路,一路上“法治中国”的宣传栏十分醒目。

这是该局的“一线串珠”法——将法治宣传与景区特色、山水特色、美丽乡村建设紧密结合,打造崇阳法治文化旅游线路,将6个乡镇和38个景点连成一线。在2019年全省法治乡村考核中,崇阳县以“让法治声音飞入寻常百姓家”的出色表现,夺得99.5%的全省最高分。

青山镇的“大坪村法治文化园”是村民的常聚之地。这座占地3000平方米的法治文化园,总投资近22万,于2017年11月建成。如今,“村湾夜话”活动经常在此举行,普法小分队经常走村入户,村民的法治意识得以强化,法治观念不断提升。

过去,对土地租金给付、雇佣工资发

放等有不满情绪时,村民因为不懂法,要

么罢工不干,要么擦起锄头抖狠。”在湖北森旺农业科技有限公司的法治文化园,公司负责人靖求刚说,自打他们建法治园,上普法课,村民再也没有以极端的方法解决问题,企业也能将更多的精力放在发展生产上了。

据统计,近年来,崇阳县司法局共开展法治宣传600多场次,其中进村组72场次、进企业36场次,法治教育到田间到车间是常有的事。

在县城主街附近建成了崇阳法治文化公园、发展大厦至县医院法治文化一条街、大集广场法治文化长廊……该局在公园、街道、广场等地创建法治文化示范点83个,其中全国法治文化示范点1个、省级法治文化示范点9个、市级法治文化示范点17个。

重新行装再出发,争先创优上台阶。如今,在驰而不息的司法行政工作征程中,崇阳县司法局没有豪言壮语,他们以不变的为民情怀,促作风建设之变、促工作机制之变、促服务质量之变。

“过去,对土地租金给付、雇佣工资发

放等有不满情绪时,村民因为不懂法,要

嘉鱼烟草专卖局深入推进“光盘行动”

本报讯 通讯员李小勇报道:近日,嘉鱼县烟草专卖局切实增强厉行勤俭节约、反对餐饮浪费的政治自觉和行动自觉,“四位一体”深入推进“光盘行动”。

一是上下联动,学习上人脑入心。采取领导班子带头学、支部主题党日活动学、部门工作例会学等方式,深入学习习近平总书记关于制止餐饮浪费行为的重要指示精神,深刻领悟粮食安全、节约资源的重要意义。

二是全员互动,宣传上见行见效。借助企业微信群、OA网、电子显示屏、橱窗展板深入宣传习近平总书记指示精神,大力倡导文明用餐理念,引导广大干部职工、职工家庭、零售户自觉绷紧节约粮食这根弦,把勤俭节约、艰苦奋斗的理念内化于心、外化于行。

三是主观能动,行动上落细落

市公积金中心

开展党支部集中学习活动

本报讯 通讯员张蒙晰报道:8月21日下午,市住房公积金中心开展党支部集中学习活动。

此次学习活动,集中传达省、市有关文件精神,学习了《民法典》及“六大”活动学习资料等。同时,通过典型案例的讨论,提高党性觉悟和政治站位,坚守纪律底线,以清正的风气抓好各项工作落实。

学习活动要求,党员干部在集中学习之外要强化自学,结合“六大”活动、党风廉政建设宣教月活动,深入学、系统学、反复学,跟进学习习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻落实习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略和重要讲话精神,积极开拓创新,增强效率观念与服务意识,立足本职岗位担当实干,为公积金高质量发展做出应有的贡献。

市住房公积金中心协办

服务热线:8130231 8273649

崇阳检察:促收水土保持补偿费10万元

本报讯 通讯员胡文涵报道:近日,崇阳县检察院收到该县水利局书面回复,检察建议书发送后,通过近两月的追缴,该县2处建设项目建设的水土保持补偿费共计10.36万元已征收入库。

2020年5月份,崇阳县检察院在履行公益诉讼检察监督过程中,发现县水利局在对一处旅游开发建设项目、一处房地产项目欠缴的水土保持补偿费追缴不到位。随后,该院就这一情况进行立案审查。经多次调查核实,崇阳县某旅游投资公司、崇阳县某房地产开发公司未依法在项目开工前一次性缴纳水土保持补偿费。在崇阳县水利局两次下达《责令限期缴纳水土保持补偿费通知书》后,两家公司都未将拖欠水土保持补偿费5.36万元、5万元

补缴到位,对此崇阳县水利局也未采取进一步措施追缴。

检察机关经审查认为,根据《湖北省水土保持补偿费征收使用管理实施办法》第十二条、第十二条的规定,两家公司的建设项目不属于水土保持补偿费减免范围,崇阳县水利局作为该县水土保持工作行政主管部门,对两家公司拖欠水土保持补偿费的行为怠于履行职责,致使国家利益受到侵害。6月12日,崇阳县检察院邀请人民监督员参与,以公开送达的方式,向县水利局发送检察建议书。

收到检察建议书后,县水利局多次上门向两家公司宣讲法律法规,于8月中旬将两家公司拖欠的水土保持补偿费全部追缴到位。

遗失声明
(3600000034217)遗失行政公章一枚,统一社会信用代码:91360100751108725B,特声明作废。
王敬松遗失赤壁市香港四维卫浴经营店个体工商户营业执照正、副本,注册号:422302600230491,特声明作废。
朱春平(男)遗失烟草专卖执法检查证件,证件号码:42120202,有效期:2017年7月24日-2022年7月24日,特声明作废。